

## 李景麗女士教育獎學金頒發辦法

102年02月25日國立政治大學國家發展研究所所務會議通過

106年05月02日國立政治大學國家發展研究所所務會議修訂

- 一、王安亞先生為感念其外祖母李景麗女士，熱心教育、鼓勵清寒學子勤學向善、不遺餘力，捐贈新台幣5萬元，作為國立政治大學國家發展研究所（以下簡稱政大國發所）學生獎學金，特訂本辦法。
- 二、本獎學金之審核由政大國發所所務會議辦理。
- 三、李景麗女士獎學金名額每學年1名，每名5萬元。
- 四、申請條件：
  - （一）政大國發所一年級以上全職研究生。
  - （二）大學成績、入學成績及研究所學業成績，合計總分最高者。
  - （三）已獲政大國發所其他獎學金者，不得申請。
- 五、申請方式：檢附上述各項證明文件至政大國發所辦公室辦理。
- 六、申請日期：依據政大國發所公告，每學年辦理1次。
- 七、頒發表揚：邀請王安亞先生公開表揚獲獎學生，並致贈獎狀乙紙。
- 八、本辦法未盡事宜，得另行補充之。
- 九、本辦法經政大國發所所務會議通過後，經校長核定後實施，並送學務處備查，修訂時亦同。

### 李景麗女士事略

李景麗女士（1924~2009），生於陝西省西安市。李家為陝西世家，祖譜可追溯到唐朝太宗皇帝李世民。李女士小時家境優渥，住在西安市未央宮街道李下壕村。

李女士父親李應良，原名培基，字子善，化名銀蓮，出生於1900年。1919年五四運動後，積極參加西安學生反帝反封建的愛國運動。1924年進入西北大

學重建後工科學習；投入西北水利工程建設工作，不幸於 1927 年歿，得年 27 歲。

李女士早幼喪父，照顧遺腹子弟弟，和弟弟感情甚佳。李女士讀書向上，對日抗戰期間，李女士曾任教於國小，後和龐東曉先生結婚，龐先生畢業於北京大學，學富五車。龐加入戴笠先生軍統局，負責北方對日情報，李女士隨著龐先生東奔西跑，除了提心吊膽以外，還有設法維持家計。當時社會動盪的時代，是十分辛苦的，爾後，隨夫帶著幼小的女兒，千辛萬苦，爬山涉水，逃難到台灣，舉目無親。大陸淪陷時，李女士一手握著弟弟寄來的家書，一手是報紙頭條大陸淪陷的新聞，弟弟道恐再也見不到姊姊了，那種悲恨是外人無從想像。此話竟一語成讖，因兩岸隔絕多年，李女士再也沒見過弟弟及母親。直到許多年後，透過香港轉地，偷偷摸摸的赴陸探親，拜訪弟弟的後人。

赴台後，李女士為貼補家用，做女工，維持生計，常常工作超時到半夜。女兒龐睿穎女士，天資聰穎，自小到大，都是以優異成績升學保送，十分爭氣。女兒幼時，在國畫大師溥心畬師下習字、畫畫。因字體娟秀，習畫有慧根，深得溥老師喜愛。在校功課優異，以第一志願保送台大化學系。因身教影響，日後，她的一對子女皆有權在美國深造取得哥倫比亞大學碩士及紐約大學雙碩士。她本人也在 2001 時，成為政大 EMBA 有史以來，年紀最大的學生，龐女士現為中國石油學會秘書長。

李女士熱愛地方戲曲，結合在台鄉親，成立自落板、秦腔戲劇學會，每週聚會，練習唱腔，以傳承秦腔不使中輟。李女士亦樂於助人，頗富俠義心腸，在陝西同鄉會中排難解紛，甚獲同鄉愛戴，當選陝西同鄉會理事，人稱李大姐。

李女士 49 歲喪夫後，全心協助女兒家務，使女兒無後顧之憂，專心工作，女兒曾任中國石油公司人事處長、行政處長及國光電力公司副總經理等職。李女士對孫子、女的照顧亦無微不至，數十年如一日，使孫子、女從未成為鑰匙兒。

1989 年孫子赴美讀書，李女士以癌症病癒之身，堅持赴美照顧，雖不諳英語，且舉目無親，但憑堅忍毅力，採買，持家均難不倒她，後加入友人之女，每天為兩個叛逆期孩子打點食衣住行，更擴及鄰近小留學生，每周末將奧蘭多的東方學生請到家中作客，打球、遊戲、聚餐，渡過快樂充實的兩天，對離鄉背井，單獨居美的叛逆期小留學生身心發展，均有正面幫助。這些學生日後卻成為優秀的醫生、工程師、建築師、銀行家。學生們的家長至今感恩，均稱「奧蘭多婆婆」，李女士對社會的默默貢獻，令人佩服。

李女士一生簡樸、刻苦堅強，有好東西卻捨不得吃，捨不得用，而分享家人及朋友。雖長期為家庭主婦，但樂於生活，樂於助人，把握為他人奉獻服務的機會，不居功，不自誇。每遇困境均樂觀積極，破繭而出，對周圍家人，親友，甚至有緣相聚的陌生人，均給予佈施協助，充分展現中國婦女典型風範、傳統美德，為大家樹立學習楷模。李景麗女士於 2009 年 86 歲病歿，但為彰顯她一生的貢獻，特設獎學金以為紀念。